

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația

PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV. —

TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunțuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine înțelegem, și pentru tine, la libertate, lege și cinste.

CHEMARE

Cătră alegătorii din orașul și județul Braşov.

Iubiți alegători!

Cine nu știe să păzească dreptatea, cel-ce trăește din minciună, din șiretenie și înșelăciune e sortit pieirii.

Guvernul averescan a călcat dreptatea în picioare, a trăit din minciună, și-a bătut joc de popor, și a jefuit în modul cel mai nerușinat țara. El trebuia să se surpe sub greutatea păcatelor sale. A căzut, rostogolindu-se până în fundul prăpastiei tocmai când îi era lumea mai dragă și când se credea mai puternic.

Nimenea nu-l plânge, nimenea nu-i ține o lumânare la căpătâi. Toată țara răsuflă ușurată.

Născut din păcat el sfârșește în păcat, blestemat de toată lumea.

Atâta cât a stat la cârmă, el n'a făcut decât rău.

Adus la putere de liberali, în contra voinții poporului, generalul Averescu s'a silit din toate puterile ca să înmulțească greutățile, să întreiască dările, să iscodească fel de fel de taxe asupra poporului și să scumpească viața în așa măsură încât omul sărac abia își mai poate ține sufletul în oase.

Zadarnic deputații partidului Național-Țărănesc ridicau cuvânt de protestare în parlament, guvernul averescan le răspundea cu îngâmfare, nu lua în seamă cuvântul lor, ci cu voturile deputaților din majoritate răsturna toate propunerile bune, pe cari le făceau deputații noștri.

Numai stând mereu de veghe în parlament și stăruind zi de zi au putut uneori aleșii partidului național-țărănesc să smulgă unele mici îmbunătățiri, pe cari însă averescanii se sileau să le strice prin alte și alte măsuri de împovărare a poporului.

Acum s'au dus și mai mult nu se vor mai întoarce.

Țara însă a rămas pustie ca de pe urma tătarilor.

Tot ce s'a strâns din sudoarea și din sărăcia poporului, averescanii au jefuit în clipa din urmă, când le suna ceasul pieirii.

Liberalii nu-i vor mai putea folosi în contra noastră.

Dreptatea a sfărâmat porțile Iadului și a înfrânt pe Satana.

Bunul nostru Rege, înspăimântat și el de prăpădul pe care l-au adus averescanii asupra țării a dat poruncă ca să se facă noi alegeri, în cari poporul să fie lăsat să-și dea votul liber fără a fi siluit sau batjocurit de cineva.

De-aci înainte țara va trebui să fie cârmuită de aceia pe cari îi va alege poporul.

La 7 Iulie vor fi alegerile pentru deputați, la 10 Iulie cele pentru senat, la 12 Iulie vor fi aleși senatorii Camerelor de comerț și de agricultură, iar la 14 Iulie senatorii consiliilor comunale și județene.

Ca totdeauna ne îndreptăm și de astădată cuvântul nostru cinstit către D-Voastră și Vă cerem să Vă strângeți cu toții în jurul Partidului Național-Țărănesc și să Vă dați votul candidaților acestui partid.

Zămislit din închegarea vechiului nostru Partid Național cu Partidul Țărănesc din România Veche și din Basarabia, Partidul Național-Țărănesc este cel mai puternic în România Mare. El este **partidul țăranilor** și al tuturor acelor cari trăesc din munca lor cinstită și cari luptă pentru dreptate. În el s'au pus nădejdea și micii comercianți și industriași, precum și acei funcționari și pensionari, cari uitați și disprețuiți de cei mari, trăesc în sărăcie, deși muncesc mai mult decât alții.

Să nu părăsiți niciunul steagul Partidului, care V'a adăpostit sub aripile lui în vremuri grele. Stați neclintii de veghe în sânul lui și nu Vă luați după friptura, care Vi-se îmbie.

Fripturiștii ați văzut că s'au înecat cu friptura, pe care li-au aruncat-o alte guverne. S'au sfârșit și ei, odată cu guvernul căzut în rușine și ocară. Și deaci încolo nu vor mai îndrăzni să ridice capul. Ei vor rămânea în veci de batjocură.

Nu râvniți la soartea lor, ci rămâneți în casa curată a Partidului, în care V'ați născut. Duceți lupta pentru el, ca să biruie odată și dreptatea și ca să vie odată ziua când poporul nostru va putea să slăvească biruința omeniei și a legii.

Semnul nostru este cercul O ca și în trecut. Puneți ștampila pe el și încercuiți cu el pe vrăjmașii dreptății, ai omeniei și a legii.

În capul listei deputaților noștri este **dr. Voicu Nițescu**, omul pe care îl cunoașteți cu toții. Bucurați-vă că acest fiu al Brașovului a primit să fie din nou deputatul nostru și pregătiți-vă de luptă și de biruință!

Organizația Partidului Național-Țărănesc din orașul și județul Braşov.

Adunarea generală a Societății Invalizii de războiu

Cuvântarea președintei Maria B. Baiulescu.

Societatea Invalizii din Războiu Filiala Brașov, a împlinit iarăși un an de activitate, în menirea ce o are, a ajuta pe iubii noștri invalizi de războiu.

Activitatea noastră este rodnică și se săvârșește în liniște, fără șgomot, fără reclamă, împăcați în conștiința noastră, că nici unul din acești luptători, care s-au schilăvit în împlinirea aceluia jurământ, ce l-au pus pentru apărarea țării, trăgându-și astăzi viața în lipsuri și suferințe, nu a eșit neajutat dela noi.

Foarte puțini cetățeni înțeleg însă a se însoți cu noi la această operă de binefacere: numai rășleși membrii se înscriu la această societate, iar mulțimea trece indiferentă pe lângă acești infirmi mutilați, fără să aibă cel mai mic sentiment de milă sau de datorie.

Cu toate acestea, pe lângă eroii căzuți în luptă, ce zac sub glia și crucile de lemn, fiind poate mai fericiți, că au terminat cu mizeriile lumești, acești eroi vii își continuă viața pe acest pământ, luptând cu infirmitatea lor, cu toate necazurile familiare, decăzuți moral, unii zdrobiți trupește și sufletește, alții lipsiți de vedere, condamnați a lucra peste puterile lor pentru susținerea familiei în care sunt adesea ori abia tolerați.

Ne dăm oare seama ce însemnătate are această inițiativă particulară a femeii, care a înființat această societate din propriul indemn, cu dorința, ca pe lângă stat să amelioreze soarta invalizilor din războiu, răspândind în toată țara acest indemn, prin înființarea Filialelor sale? Președintele de onoare al acestei societăți îl are Majestatea Sa Regina Maria, iar conducerea activă stă sub președintele general al districtețului doamne Simona Lahovary.

D-voastră nu știți câtă durere vedem și câtă durere alinăm prin aceste mici contribuiri de care dispunem și pe care le oferim cu inimă bună imediat, când nevoia bate la ușa lor.

Am onoare să conduc mai multe societăți ale orașului nostru, dar această Societate mă leagă de suflet, pentru-că simt o datorie națională a servi acestora, ce s-au jertfit din cauza sfântă a apărării pământului lor strămoșesc.

Iubiți invalizi, soarta voastră

se va ameliora de acum înainte: Adunarea generală a Centralei din București ne arată, că Oficiul Național I. O. V. la Ministerul de Războiu va crea avantajii invalizilor săi prin nouă proiecte de legi la îmbunătățirea pensiilor. Noua lege va da deplină satisfacție tuturor ofițerilor și gradelor inferioare de invalizi din războiu.

Tot odată se va face și revizuirea invalizilor pentru constatarea drepturilor lor. În această speranță și Societatea noastră va putea reveni la idealul său, pe care l-am propus din anii precedenți ca proiect de viitor, adică înființarea unui cămin al nostru, unde se va putea adăposti acei nefericiți invalizi care ar fi rămas fără rude, fără ajutoare, ca să-și poată încheia zilele în liniște, unde vom putea adăposti și pe acei invalizi drumești, care vor cere sălaş pentru scurt timp în trecere.

Filiala noastră actuală a fost ocupată a da ajutoare la domiciliu cu deosebire de Paști și de Crăciun, a da ajutoare mai mari la înmormântări și la cazuri excepționale ivite în viața invalidului, distribuind și efecte de îmbrăcăminte despre care veți lua cunoștință amănunțită din darea de seamă a comitetului nostru. Tot odată s-au dat medicamente și ajutoare medicale prin bună voință a d-lui medic al orașului dr. Gancevici, care a dat invalizilor consultații în mod gratuit.

Toate aceste ajutoare nu s'ar fi putut acoperi însă din sumele primite prin Regiune dela Centrală, dacă nu ar fi contribuit județul Brașov, cu toate plășile sale, precum și primăria acestui oraș și obolul populației rezultat din chetele făcute de noi.

Însă nici decum din cotizațiile membrilor, pe care abia îi putem recruta și sunt în număr atât de mic, nici din vre-o donație, care sar fi făcut și pe seama acestor nenorociți, la care nimeni vre-odată nu s-a gândit.

Totuși noi mergem înainte, căți-va, o mână de oameni avem curajul să ne împlinim o datorie umanitară în posibilitatea ce ne este dată față de acești eroi vii.

Doresc ca aceste cuvinte să servească de apel către toți cei ce au inimă și generozitate a se asocia în rândurile noastre.

Instrucțiuni în vederea alegerilor.

Spicuim în cele ce urmează câteva informațiuni privitoare la alegeri, după noua lege electorală.

Liberarea cărților de alegător

Cărțile de alegător imprimate se vor trimite, pentru alegătorii de Cameră și Senat din colegiul votului universal, judecătorilor, care le vor distribui alegătorilor după indicațiunile prevăzute în art. 19.

La sate

În acest scop, judecătorii și ajutorii lor sunt datori a aduce la cunoștința poporului zilele și orele când urmează a se transporta în comunele rurale din circumscripția lor pentru distribuirea cărților. Aceste înștiințări se vor face prin orice mijloace de cătră autoritatea comunală a fiecărei comune care va chema pe alegătorii respectivi să se prezinte la locul Primăriei în zilele și orele hotărâte de judecător pentru primirea cărților. Cărțile de alegător se vor putea ridica de cei în drept și direct dela judecătorie.

Liberarea lor se va face întotdeauna numai de magistrați pe baza identității dovedită de cel care se prezintă.

La orașe

În comunele urbane cărțile de alegător se vor ridica de cei în drept numai dela judecătorii, judecătorii fiind obligați a anunța prin afișe la localurile autorităților și în ziare zilele și orele când cei interesați se pot prezenta pentru a-și ridica cărțile care nu se pot libera decât numai de magistrați. Distribuția cărților se face cel mai târziu până în 24 de ore înainte de alegeri.

Nici o carte de alegător nu se mai poate libera în ziua alegerii alegătorilor din colegiul universal pentru Cameră și Senat.

Cărțile de alegător din colegiile senatoriale ale consilierilor comunați și județeni și ai Camerelor profesionale se pot distribui celor în drept sub răspunderea personală a președintelui biroului electoral județean și prin judecătorii respective; iar în ultimele cinci zile ce preced alegerea de senator din acest colegiu, cărțile nu se pot libera decât numai de președintele biroului electoral județean, de unde cei interesați le pot ridica chiar și în ziua alegerii.

Duplicatele cărților de alegător, pentru aceia cari le-au pierdut sau cărora li s'au distrus

s'au furat cărțile, vor fi de culoare roșie, cu mențiunea „Duplicat”. Listele alegătorilor cari au primit asemenea duplicate vor fi afișate la judecătoriile dela cari s'au eliberat pentru alegătorii din colegiile universale, și la tribunal pentru ceilalți alegători și se vor comunica și președinților secțiunilor de votare respectivi cu mențiunea că acești alegători vor vota în zile când sunt chemați cei din urmă la alegeri.

Cum se face votarea în ziua alegerii.

Votarea începe la ceasurile 8 dimineața și se urmează până la 8 seara. Dacă ar mai fi alegători și după ora 8 seara, votarea trebuie să meargă mai departe și în noapte, dar la nici un caz nu poate trece peste ceasurile 8, din dimineața următoare.

Votarea însăși se face în căsuții (gherete) ca și la trecutele alegeri. Judecătorul, după ce i-a dat în mână certificatul de alegător, îi dă în schimb o ștampilă și o coală de hârtie. Pe fețele căreia sunt tipărite listele candidaților cu semnele partidelor. Tu te duci cu hârtia în gheretă acolo cauți semnul cercul: O și apeși ștampila pe el, sau lângă el. Hârtia astfel votată o dai judecătorului, împăturită astfel ca pecetea pusă de tine să nu se vadă iar pe din afară să rămână hârtia albă cu pecetea sau iscălitura judecătorului.

Votul tău nu-i bun, dacă împături coala cu numele țipărite înafară sau dacă ai pus pecetea pe mai multe semne, ori dacă ai șters vre-un nume din listele tipărite pe coală.

Votul este universal. Cine nu merge la vot se pedepsește cu 500 de lei! Dacă ești împedat de vre-o întâmplare nenorocită în casa ta, ori de boală, trebuie să înștiințezi cu o zi mai înainte, ori chiar și în ziua alegerii, pe președintele care conduce votarea în cercul tău!

A spune cu ce listă, cu ce semn ai votat, e oprit de lege! Votul e secret și nici judecătorul nu te poate sili să vatem acest secret.

D-șoara Maria Georgescu aprecia cântăreașă bucureșteană (sopran) debutează în fiecare seară în restaurantul Mura în cadrele orchestrei St. Voicu, cu un bogat repertoriu de cântece naționale și clasice atractive.

Teatru maghiar

Reprezentanțele din sala „Astrei” a trupei teatrale maghiare clujene, continuă cu frumoase succese. După reprezentarea cunoscută și dragălei operete „Voevodul țiganilor”, în care am avut ocazia să admirăm pe distinsul nostru actor Leonard, care natural, a cântat românește, fiind des aplaudat de publicul din sală, am asistat la o reușită comedie „Nu mă însor”, urmând apoi erii și azi reprezentarea operetei lui Jean Gilbert, Dama în purpură.

Dăm aci programul zilelor ce urmează:

Azi, Sâmbătă d. p. ora 3, pentru tineret cu prețuri foarte reduse: *Omul de aur*. Seara: Femea în purpură, operetă. Duminică d. p. ora 4, Antonia seara: *Norocul lui Mihail Csuda*, Luni d. p. ora 4, *Peer Gynt*.

DIN PUBLIC.

D-lui Dr. Ioan Lațicu
Președ. Partidului Poporului Brașov.
Loco.

Din șase membrii activi ai Partidului Poporului din loc, câți am fost în opoziție trecută, la venirea la guvern ați fost înconjurați de mulți și încă mulți fripturiști, neglijând pe prietenii vechi.

Azi când trecem din nou în opoziție, vă urez ca de astădată să fiți înconjurați de prieteni mai mulți—*peocce nu cred*—despre mine însă binevoiți a cunoaște că de azi nu mai fac parte din Partidul Poporului — așa zis al ordinei, legalității, cinstei și etc. etc.

Brașov, 10 Iunie 1927.

N. St. Caragea,
Str. Târgul Florilor 17.

Desmintire

Subsemnatul, Dumitru Badea cantor, desmint prin aceasta informațiunea apărută în ziarul „Viitorul” din Iunie 1927 cum că m-aș fi înscris ca membru în partidul liberal. Subsemnatul înțeleg să rămân credincios partidului Național Țărănesc.

Brașov, 10 Iunie 1927.

D. Badea

Abonaților, prietenilor și cititorilor noștri le dorim de Rosalii sărbători fericite și încredere în zile apropiate mai bune.

Numărul viitor al ziarului nostru va apare Joia viitoare, publicând hotărârile congresului nostru județean și ale Comitetului provincial al P. N. Ț., care se întrunește Miercuri la Cluj.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

De-acum zece ani

Amintiri din pribegie

de Valeriu Crișan, preot

— Urmare —

Vremuri apuse...

În 19 Oct. d. a. a venit la noi vecina noastră, baba Anușca, soția lui Timoteiu Gavrilă Tănăsuc. Și-a adus și furca de tors și cum slobozia firul din caer, a început a desprinde și firul povestirii despre unele vremi, cari au apus și cine știe, când vor mai reveni vre-odată. Baba Anușca ne spune, că acum 50 de ani, era aici în sat un preot moldovean cu numele Simion, care într-o Duminică slujea în biserică românește, iar în cealaltă, rusește. Pe ea acela a cununat-o. Tatăl ei nu știa rusește, era Moldovean. Pe atunci copiii colindau moldovenește, azi însă nimeni nu mai știe un cântec, sau o colindă moldovenească... Pe atunci erau în sat „muscali”

(soldați) dați pela gazde. Fiecare gazdă trebuia să-i fincă cu mâncare o săptămână. Gazdele se înțelegeau greu cu ei, fiindcă ei nu știau rusește, iar soldații nu știau moldovenește. Căii îi țineau soldații în cele trei edificii mari din sat, cari edificii azi sunt părăsite și se ruinează an de an.

„Ce zile bune erau acelea, când toți vorbeau în satul acesta numai [moldovenește], — oftează baba Anușca și sfârșind încet din fus, răsucesse firul de lână. Zile apuse pentru acești sârmani moldoveni; și câte schimbări nu s'au făcut aici în decurs de cinci zeci de ani. Invățătorii și preoții lor sunt streini de neamul lor și azi nimeni nu mai știe „Tatăl nostru”, spus în dulcea noastră limbă românească... Vremuri apuse... cari poate

n'or mai reveni pentru ei nici odată!..

Un ordin.

În 21 Oct. comitetul nostru local a publicat un ordin în sensul ordinului Nr. 298 cu data de 3 Oct. a. c. al d-lui Ministru de interne din Iași, care spune, că toți refugiații plugari, aflători aici în colonia noastră, sunt datori a merge la lucrul câmpului. Pentru acest scop comitetul nostru din Elisabetgrad îi va plasa la moșia socrului d-lui Barkovski, primarul orașului Elisabetgrad, unde vor primi casă, masă și 20 ruble pe lună, iar comitetul nostru le va mai da 15 ruble pe lună; cu totul deci vor primi lunar 35 ruble. Cei cari nu se vor conforma acestui ordin, vor fi șterși din lista coloniei și nu vor mai beneficia de nici un ajutor bănesc și moral. Se mai caută și un conducător dintre d-nii preoți și învățători, care pe lângă cunoștințele în ale agriculturii, să cunoască și limba germană, pentru a fi interpretul între proprietar, conducători și muncitori. Și-a oferit serviciile sale, d-l Odor inv. din Săcele, jud Brașov, care va pleca, pen-

tru a se informa mai deaproape de acest post. Conducătorul va primi o leafă mai mare și se va bucura și de unele avantagii. Peste iarnă muncitorii vor îngrijii de vite și vor face unele servicii în curte.

Scriitorul Ioan Agârbiceanu.

Mergând eu azi la săteanul Petre Cernat am întâlnit pe părintele Agârbiceanu eșind din curtea acestui sătean, având în spate două bucăți mari de lemn. Se opinea să le mențină în echilibru și fața i se îmbujorase sub greutatea lor. Le-a cumpărat cu 4 ruble și vrea să încălzească vagonul de aici până în Basarabia, unde vor merge la nește oieri sălișteni, cari sunt cu oile în Basarabia. Cu țigara în gură și cu lemnele în spate zâmbea și era mândru, că a găsit aceste bucăți de lemn. Sunt momente din pribegia noastră, pe cari le uii ușor, dar dacă vre-odată întâmplător îți aduci aminte de ele, răzi cu poftă... În o zi îl văzusem pe păr. Agârbiceanu adunând cu sârguință așchii dela vecinul nostru tâmplar Hilia. Sunt lemnele săracilor, nu-i așa păr. Agârbiceanu? — îi

zic eu, iară dânsul aprobă satisfăcut și umplând sacul de așchii, plecă satisfăcut spre casă. Ce vremuri am ajuns să trăim! În noianul suferințelor și al lipsurilor de tot felul, o datorie naturală îl silește pe om să se zbată, să se lupte din toate puterile, pentru a-și asigura existența pe ziua de azi și pe ziua de mâine. Cu câtă gingășie și duioșie știe să prindă și să redeie păr. Agârbiceanu scene și momente din viața celor trudiți și năcăjiți. Vei reda vre-odată păr. Agârbiceanu aceste momente din pribegia noastră, le vei îmbrăca în haina măiestrit lucrată a povestirii, atari clipe din pribegia noastră? O vei face aceasta, când ne vom reîntoarce în Ardeal, turnând în povestirile tale scene din experiența proprie, sau întâmplări din zilele noastre de restriște?!

— Va urma. —

Români, abonați cel mai vechiu ziar românesc politic „Gazeta Transilvaniei”, care împlinește 90 ani de existență.

In atentiunea alegătorilor Part. Naț.-Tăr.

Convocarea Congresului P. N.-T. din jud. Brașov.

Biroul org. P. N.-T. din județul Brașov, convoacă Congresul organizației Partidului Național-Tărănesc din județul Brașov pe ziua de Marți, a treia zid de Rosalii, 14 Iunie, ora 12 la amiazi, în localitățile ziarului „Gazeta Transilvaniei”.

La ordinea zilei: chestiunea alegerilor pentru Cameră și Senat.

La acest congres se invită în număr complet delegații orașului Brașov și ai comunelor din județ.

Brașov, 9 Iunie 1927.

Biroul org. P. N.-T.

Intrunirea Comitetului provincial al Ardealului și Banatului.

București, — In ședința a Comitetului de direcție, a parlamentarilor și a șefilor de organizație întruniți la București s'a hotărât convocarea Comitetului provincial al Ardealului și Banatului (comitetul de-o sută) la Cluj pe ziua de Miercuri 15 Iunie ora 10 a. m.

La ordinea zilei: luarea la cunoștință a candidaților la Cameră și Senat pe baza propunerilor prezentate de organizațiile județene din Ardeal și Banat.

Când au loc alegerile.

Alegerile pentru adunarea deputaților (Cameră) în ziua de 7 Iulie.

Alegerile pentru Senat: a) In ziua de 10 Iulie, luând parte a această alegere toți cetățenii români dela vârsta de 40 ani împliniți; b) In ziua de 12 Iulie luând parte la această alegere, în colegii separate membrii Camerelor de com. secția indust. și com.; membrii Camerelor de agricultură, precum și profesorii universitari onorari, titulari și agregați și conferențiarilor definitivi, întruniți în colegii separate pe fiecare Universitate.

c) In ziua 14 Iulie luând parte la această alegere toți membrii aleși ai consiliilor comunale urbane și rurale și ai consiliilor județene, întruniți în colegiu separat.

Noile Adunări sunt convocate în București pe ziua de 27 Iulie. Semnul Partidului Național-Tărănesc pe biletul de votare (buletin de vot) este și de astădată un singur cerc.

Gânduri sănătoase

de dr. M. Suci-Sibianu

65.

Doctorul Igrec, unul din cei mai buni și activi medici-igienisti ai noștri a atras în ultimul număr al „Sănătății publice”, organ de publicitate al Ministerului, atențiunea asupra unei boli „medico-sociale”: reumatismul, care începe să alarmeze toate statele, formându-se în America, Anglia, Austria comitete naționale pentru studiul afecțiunilor reumatice. După d-rul Rosenfeld din Viena și dr. von Kohlmeter din Stockholm, 20% din cazurile de invaliditate în urma bolilor sunt urmările reumatismului articular. Ministerul sănătății din Anglia a constatat că se pierd anual 3.141.000 săptămâni de muncă din cauza afecțiunilor reumatice și că asigurările plătesc pt. această boală anual 2 milioane pfuzi și în Austria peste 2 milioane Silingi. Se consideră, ca cele mai importante porți de intrare: amigdalele, dinții și cavitațiile nasale. Și iată cum întreținerea în bună stare a acestor organe și controlul lor din când în când prin un medic specialist, câștigă enorm în importanță.

66.

Savantul nostru neurolog profesorul Marinescu, vorbind eri la Academia română, într-o interesantă conferință despre „Reținere” condamnă în principiu toate încercările artificiale de reținere prin operațiunile Steinach și Voronov și reaminteste principiile vechi și elementare ale igienei, cumpătare în mâncare, cumpătare sau abținerea completă față de spirtoase, mișcare suficientă în aer liber, curățenie trupească și sufletească, muncă și repaos amăsurat constituției individuale și citează neputându-se exprima în mod mai desăvârșit relativ la societatea modernă pe un autor francez, care a spus: „Dans la société moderne on ne meurt pas, on se tue” în societatea modernă nu mai mor

oamenii, se omoară. Si într-adevăr felul de viață al multora, lenș de a face mișcare sau vre-un sport, lenș de a se sculta de dimineața, invocând de asemenea scuză lenșă, că n'au timp, când găsește destul timp pentru cafeana sau tãifas nefolositor, sau a sta în pat 8—9 ore pe noapte și 1—2 ore pe ste zi, cu stomahuri supraîncăcate și suprahrănite, consumând din greu alcool și tutun, cu nervii vecinic enervați de fel de fel de invidii și intrigării, constituie de-adeptul un metod lent dar sigur de scurtare a vieții, de sinucidere cronică, așazicând.

67.

„La durerea ta stai singur, la bucurie, chiamă și pe alții; numai așa vei avea tovarăși neșăzărnici (N. Iorga). Cât avem de învățat dela acest axiom al marelui nostru istoric și poate abia acuma ne dam mulți din noi seama, de ce e absolut inutil să împărțești durerea ta sufletească altora, căci e foarte greu a găsi la prietenii tăi chiar și la aceia pe cari îi crezi cei mai sinceri, soluția cea mai bună a năcazurilor tale. Invațate deci, să aplici proverbul românesc în durerile tale; „Rab dă nimă și tac.” și să-ți găsești tu singur prin un adânc raționament cea mai bună soluție și deslegare a problemelor, ce te preocupă, dar totuși ca să nu te izolezi prea mult, invită pe prietini la un oarecare eveniment mai vesel al vieții tale, oricât ar fi acestea de rare în zilele noastre.

AVIZ. Soc. Junilor „Curcani” din Brașov — Coastă invită Onor. Public să binevoiască a lua parte la maiatul de pe Tâmpa, care va avea loc în 13 Iunie, adecă a doua zi de Rosalii și care în caz de timp nefavorabil se amână pe Duminica viitoare în 19 I. c. La dispoziția Onor. Public stau 4 focuri, de cari se pot servi și va fi dis-trat de Muzica Vânătorilor de Munte. Plecarea de lângă locul A. Șaguna va fi la oara 7 dim. iar petrecerea va dura până la 7 seara. Comitetul

Mica publicitate

De vânzare o casă nouă familiară în Str. de Mijloc 24 A. 450 2—2

De vânzare din mână liberă o casă constătătoare din 6 încăperi, pivniță, grădină cca 500 m. □ cu eșire la promenada de sub Tâmpa eventual, de închiriat. Informațiuni Str. Curmăturii 52 a) la proprietar. 424 6—6

„BARBARA”

Prima fabrică de tacâmuri și turnătorie de metale în România, Societate în nume colectiv.

SPECIALITAȚI: Tacâmuri din aluminiu și metal Britania, pistoane din „duraluminiu” pentru automobile și aeroplane, turnătorie de metale pentru piese de mașini, de motoare și ferecături din aluminiu precum și din alte metale, turnătorie artistică de cositori, zinc, plumb și metale antifricțiune, aliajuri speciale, turnătorie artistică de vase de aluminiu, precum și articole necesare pentru casă. Cumpărarea de aluminiu vechi și de metal alb pe cursul maximal de fierce dată al bursei. **BRAȘOV STR. LUNGA 14.** 451 2—10

De vânzare la băile Șu-gaș-St. Gheorghe „Vila Unirea” cu 3 camere, verandă, și 3 băi atârni de veră. Amatori se vor adresa la proprietarul Gheorghe Rafiroiu, A. raș, Jud. Treiscaune. 452 1—1

DOCTORUL
CESARE C. POPOVICI
MEDIC ȘEF
SPECIALIST
BOALE INTERNE și VENERICE
PENTRU PARTICULARI
Consult. de la 2—5½ p. m.
SPITALUL MILITAR BRAȘOV.
487 2—0

Expoziția prof. V. Maximilian e deschisă dela 15—29 Iunie a. c., la liceul A. Șaguna și se poate vizita între orele 11—1 și 5—7½. Intrarea liberă. Atragem atențiunea On. Public asupra acestei interesante expoziții în care expozantul ne prezintă lucrări frapante carctne și mărmee. 1—6

Primăria Municipiului Brașov.

No. 12129/1927

Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 1 Iulie a. c., la ora 9—11 a. m., se va ține în localul serviciului economic al Primăriei Municipiului Brașov (Str. Argintarilor 5 ll. ușa 3) o licitație publică pentru darea în întreprindere a lucrărilor de așezare a conductei noi dn „Valea putredă” până la rezervorul cel mare dn Promenada de sus.

Licitația se va ține în conformitate cu art. 72—83 din legea contabilității publice.

Se primesc numai oferte scrise și sigilate provăzute cu timbru prescriș, cari sunt de predeț șefului serviciului economic sau locșiorului în termenul suszătat. Odată cu predarea ofertei se va depune o garanție de 5 la sută. Condițiunile detaliate se pot vedea la serviciul tehnic al Primăriei în zilele de lucru dela oarele 11—12.

Brașov, la 9 Iunie 1927.

Primar: Secretar General: Moga. Indescriabil.

No. 12638/1927.

Publicațiune

Pe baza adresei Bat. 3 Vânători de Munte se face cunoscut, că în zilele de 14, 15 și 16 Iunie a. c., acest Batalion va face tragere de lupă cu cartuze de războiu în „Poiana Postovarului”.

Deci în zilele arătate circula-rea pe terenul dintre șanțurile „Dorobanșilor”—Crucea albăștră și până la cabana acestui Batalion e strict oprită.

Brașov, 11 Iunie 1927.

Primar: Moga. 495 1—1

Primăria comunei Feldioara.

No. 368/1927.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală că în ziua de 9 Iulie 1927 la ora 2 p. m., se va ține în localul Primăriei comunale din Feldioara jud. Brașov pe lângă observarea dispozițiilor legii asupra contabilității publice (Art. 72—83), o licitație publică cu oferte scrise și înch. se pentru vânzarea materialului vechi rămas dela moara aisă din Feldioara.

Prețul de strigare este prețul de estimație adecă:

1. Al zidăriei Lei 130512.—
2. Al ferăriei „ 27516.—

Total Lei 157028.—

Oferta se poate face pentru întreg materialul, adecă zidăria și fer cu o sumă totală sau separat câte o ofertă pentru zidărie și una pentru ferărie.

Garanția provizorie este 10% din prețul de estimație care se va depune în numerar sau în hârtii de velloare garantate de Stat.

Ofertele timbrate și sigilate se vor depune la ora 2 p. m., Comisiunei de licitație împreună cu garanția.

Supraoferte nu se primesc. Informațiuni se pot lua dela Primăria comunală în orele de serviciu.

Feldioara, la 1 Mai 1927.
Ioan Bratu, Wilhelm Zerbese, primar. notar.
496 1—1

Cinema „Astra” (Apollo)

Duminecă, Luni la ora 10
Mare reprezentație pentru copii.

VIKTOR SEIFERTH
FRĂȚII NEUMAN ARAD
Reprezentant al morții
făină și cereale
STR. FURCULITEI DE JOS No. 2.
(TARGUL DE PUI)
488 1—1

Primum cunent în comision Cartofi, Cereale, Fructe și alte produse agricole.
I. SISSLE
BERLIN O. 27, Alexanderstrasse 20 a.
489 2—5

Inginer TEODOR T. ZERNOVEANU
Directorul salinel Slănic-Prahova în etate de 51 ani. Decorat cu „Steaua Română” în gradul de Ofițer. „Coroana României cu Spade” în gradul de Ofițer etc etc
Rămășițele pământesti ale prea iubitelui lor vor fi transportate în ziua de 10 c. la Plocești și depuse în Biserica Sf. Împărați, de unde cortegiul funebru va porni Sâmbătă 11 c. la ora 3 d. a., la cimitirul „Vișoara” unde se va face inhumarea.

Importante hotărâri ale Consiliului de miniștri de ieri

Vineri a avut loc un important consiliu de miniștri sub președinția d-lui prim-ministru Barbu-Știrbey. După ce miniștrii au fost toți prezenți, d-l președinte de consiliu și întreg guvernul s'au prezintat în vizită de rigoare la A. S. R. Principesa-Mamă Elena.

La înapoieră, consiliul a fost reluat și a ținut până la orele 1 jum.

Consiliul a decis ca toate legile votate fără avizul consiliului superior legislativ să nu fie promulgate.

În ce privește legea pentru sporirea diurnelor deputaților și senatorilor, s'a decis ca ea să fie anulată, și toți cei cari au primit diurnele să le restituie, sub rezervă de sancțiuni.

S'a hotărât cercetarea imediată a cheltuelilor ilegale făcute de departamente, în ultimele zile ale guvernării a-verescane.

Rezultatele acestor cercetări vor fi raportate consiliului, pentru a se face responsabili cei vinovați.

— S'a decis amânarea concentrărilor.

— În urma propunerii ministrului de justiție s'au aprobat următoarele măsuri:

1. Nu se vor mai cere fotografiile alegătorilor.

2. Tipărirea cărților de alegători să se facă după posibilități, nu numai pe carton.

3. Distribuirea cărților de alegători prin judecatori, cari va utiliza în acest scop automobilele județelor.

4. Plata cheltuelilor de deplasare a magistraților se vor face anticipat.

— În privința legii armonizării salariilor a rămas ca aplicarea ei să se facă de guvernul viitor.

În chestiunea care primează azi: sporurile la salarii, neavându-se altă lege, deci alt criteriu de plata sporurilor — s'a decis ca sporurile să se plătească după normele legii de armonizare, pentru luna Mai pe state separate și pentru Iunie odată cu salariul respectiv.

Între timp comisiunile specificate vor lucra la încadrarea personalului.

Consiliul a luat în cercetare situația industriei petrolifere.

S'a admis reducerea aproape totală a taxelor de export și în același timp reducerea taxelor de transport. Avându-se în vedere sacrificiile făcute — golul în buget reprezentând circa 700 milioane lei — guvernul va pretinde societăților petrolifere să facă economii în personalul superior pentru ca să nu ajungă la concedieri de lucrători.

S'a propus oprirea plăților din repartizarea excedențelor, — repartitie fixată fără lege — miniștrii vor întocmi tablouri în care vor preciza necesitățile departamentelor lor, pentru ca consiliul să avizeze.

Primul ministru B. Știrbei vorbește străinătății Asigurarea libertății alegerilor.

D. Barbu Știrbei, președintele Consiliului de miniștri, a făcut corespondenților ziarelor străine următoarele declarațiuni asupra misiunii și programului guvernului:

„Misiunea ca și durata guvernului actual a zis d. președinte al Consiliului — sunt strict limitate. Chemați la putere prin încrederea M. S. Regelui am primit mandatul precis de a asigura libertatea alegerilor.

Îndată ce această țintă va fi atinsă și alegătorii vor manifesta în toată libertatea voința lor, cabinetul pe care am cinstea să-l prezidez, va considera misiunea sa ca împlinită și se va retrage.

În ceea ce privește politica externă a României, dat fiind că ea este în afară de orice fluctuație politică momentană, de oarece ea este întemeiată pe apărarea marilor interese permanente și neschimbătoare ale Țării, este delat sine înțeles ca guvernul actual nu poate decât să continue cu fidelitate politica guvernelor precedente.

Toată lumea știe că România simte nevoia absolută a păcii, a cărei salvagardare are drept temelie, tratatele noastre de alianțe și amicitii.

Călăuzită de acest spirit România dorește să întreprindă bune legături cu toate țările.

Răspunzând întrebării pusă de către unul dintre ziarști, preșe-

dintele consiliului s'a exprimat astfel cu privire la declarațiile făcute într-una din zilele trecute de către d. Ion I. C. Brătianu, șeful partidului liberal, la Clubul acestui partid:

„D-l Ion I. C. Brătianu, — a spus d-l Știrbei — a uzat de dreptul ce-l au toți șefii de partide politice de a revindeca puterea și de a-și îndemna partizanii ca să ducă lupta electorală în acest scop.

În ce privește negocierile în curs atât la Berlin cât și la Roma, d. Barbu Știrbei a declarat că delegații vor fi rechemăți pentru a-și depune rapoartele asupra stadiului negocierilor și pentru ca noul guvern să poată lua hotărâri în deplină cunoștință de cauză.

La întrebarea altui ziarist, care voia să știe dacă partidele politice reprezentate în guvern vor pune la alegeri liste comune ori liste separate, președintele Consiliului a răspuns că această chestiune este numai de resortul șefilor de partide și că guvernul nu poate avea nici un amestec.

Carnetele de identitate pentru călătoria pe CFR. ale familiilor deputaților și senatorilor sunt valabile numai până la 29 Iunie, iar permisele de circulație liberă ale parlamentarilor vor fi anulate în ziua de 6 Iulie, adică înainte de alegerile generale.

Sporurile funcționarilor Declarațiile d-lui ministru de finanțe Mihai Popovici.

D-l ministru de finanțe Mihai Popovici a făcut ziarștilor următoarele declarațiuni, cari vor produce desigur o viață satisfacă în cercurile funcționarilor:

„Eu nu știu ce va face guvernul privitor la legea armonizării. În ce mă privește, m'am socotit că, cel mai important lucru este de a da cu un ceas mai de vreme sporurile atât de mult așteptate de funcționarii publici. De aceea am și procedat la repartizarea acestor sporuri.

N'am așteptat aplicarea legii armonizării, care ar fi cerut un timp de 2—3 luni. Am luat din legea armonizării numai normele de distribuirea sporurilor și, după aceste norme, am dat ordine să se alcătuiască statele de plată.

Pentru luna Mai se vor alcătui state de plată deosebite numai pentru sporuri, întrucât statele de plată ale salariilor pe luna Mai erau întocmite. Pentru luna Iunie statele de plată se vor face cuprinzând și sporurile, la un loc cu salariile.

Dacă repartizarea sporurilor va produce unele neînțelegeri — unii vor primi mai mult, sau alții mai puțin — cred că aceasta n'are mare importanță. Se va vedea mai târziu ce normă mai bună se va putea găsi pentru o cât mai echitabilă repartizare a sporurilor.

Deocamdată, pentru mine, primează plata imediată a sporurilor. Eu n'aveam altă lege decât cea a armonizării, după care am luat normele de repartizare.

Amânarea încadrării funcționarilor.

Ministerul de finanțe a trimis tuturor departamentelor ca și serviciilor mai importante următoarele instrucțiuni cu privire la aplicarea legii de armonizare:

Încadrarea individuală a funcționarilor cerută de art. 4 din lege, neputându-se face pe ziua de 1 Iulie, vă rugăm să binevoiți a dispune să se facă deocamdată numai încadrarea funcționarilor, apoi, spre a se putea ordona salariile pe luna Iunie și în același timp spre a se putea servi funcționarilor și sporul acordat prin lege, veți dispune să se dea leașa pe Iunie la fel cu aceea din luna Mai și, concomitent cu aceasta să se întocmească statele separate pentru diferențele la cari au drept față de noua lege.

Încadrarea funcționarilor se va face ca și încadrarea funcționarilor, adică prin decizie ministerială publicată în „Monitorul oficial”.

Pentru întocmirea statelor de diferențe, în vederea accelerării lucrărilor, personalul fiecărui minister va lua lămuriri de la serviciul ordonanțării ministerului de finanțe.

Cum se prezintă recolta

Din raporturile sosite ministerului de agricultură, dela pepinierele statului, s'au centralizat datele asupra pagubelor datorate înghețului și brumelor căzute în luna Mai și s'a ajuns la următoarele concluziuni destul de instructive:

N'au suferit aproape nici o pagubă viile și livezile de pomi de pe șesul Munteniei, sudul Basarabiei și al Banatului. Pagube dela 10 la sută până la 20 la sută au suferit regiunea estică a Basarabiei, cea a Alba Iuliei și a Târnavelor. Pagube mai însemnate au suferit regiunile cu un colorit mai ac-

Ultime știri

Trăiască deputatul Dr. Voicu Nițescu.

Azi la amiază mai multe zeci de alegători din orașul și județul Brașov au depus la tribunalul din loc lista partidului național-tărănesc pentru alegerea de deputați în orașul și județul Brașov, fiind cap de listă fruntașul nostru luptător național d-l Dr. Voicu Nițescu.

Semnul listei Partidului Național-Tărănesc este și de astădată cercul: ○.

Rămâne ca ceilalți 2 candidați de deputați ca și candidații pentru Senat să fie designați mai târziu, după cum va hotărâ congresul organizației noastre și comitetul de direcție al P. N. Ț.

INFORMAȚIUNI

Concentrările militare ale corpului didactic. Marele stat-major al armatei a aprobat ca profesorii și învățătorii chemați la concentrări să fie amânați pentru seria a II-a (Sept.—Oct.) când vor fi reținuți la servicii numai 20 de zile. La toamnă însă vor trebui să facă neapărat concentrarea.

Sporurile funcționarilor. În consfătuirea care a avut loc alaltăieri d. a. la ministerul de finanțe, sub președinția d-lui ministru Mihai Popovici, s'a hotărât să se facă un referat către consiliul de miniștri în ce privește aplicarea legii armonizării. Deasemenea s'a mai decis ca deocamdată să se plătească funcționarilor diferențele de salarii — hotărâte prin legea armonizării — pe lunile Mai și Iunie.

Plata ordonanțelor emise. În ce privește plata ordonanțelor emise de fostul guvern s'a hotărât următoarele: Se vor plăti numai ordonanțele emise pe baza capitolelor bugetare ordinare. Nu se vor plăti ordonanțele emise din creditele extraordinare, cele pentru cumpărarea de imobile, cele pentru despăgubiri de război acordate în ultima ședință și ajutoarele pe luna Iunie.

Nașterea unui monstru. Se anunță din Mizil: Smeranda N. Apostol din Năeni simțindu-se rău și fiind gravidă, a plecat de acasă spre a lua o consultație la spitalul de aci. Aproape de intrarea în oraș s'a făcut rău, după care a dat naștere unui monstru cu capul de maimuță (cimpanzeu), cu ochi mari, gura largă, ghiare de maimuță și cu păr pe corp. Monstrul a fost născut mort și e de sex feminin. Lăuza e sănătoasă și s'a întors acasă, iar monstrul a fost oprit la spital.

Despărțământul Mediaș al „Astreii” își ține adunarea generală în 26 Iunie 1927 ora 3 d. a. în comuna Șaroș.

cidental, cum sunt cele din Moldova, nordul Basarabiei, Bucovina, Oltenia, vestul și nordul Ardealului, pierderile cele mai mari mari le-au suferit viile și pometurile de pe văi, unde s'au îngâmădit straturile de aerrece. Viile de pe înălțimi mari, sau cele de pe malul apelor, n'au avut aproape nici o pagubă. Gradul de umiditate a pământului, deasemenea a micșorat efectul brumei; s'a constatat că zarzavaturile proaspăt udate au suferit foarte puțin în comparație cu cele neudate.

Cețiți și răspândiți

„Gazeta Transilvaniei”

Dimisiune. D-l prof. Dr. N. Baciu, inspector-șef al regiunii V-a școlară Brașov, a dimisionat din postul său.

D-l Sever Dan subsecretar de stat la Finanțe a fost primit într-o audiență de M. Sa Regina.

Elveția nu recunoaște Sovietele. Se anunță din Berna că în ședința Consiliului de stat elvețian, președintele Motta a declarat că în prezent este exclusă recunoașterea „de jure” a Sovietelor de către Elveția.

Doctorat. D. Ion Mușea, subbibliotecar la biblioteca Universității din Cluj și licențiat în litere, și a luat doctoratul în etnografie și folklor „Magna cum laude”, susținând teza interesantă „Problema junilor brașoveni în cadrele folklorului”.

Incheierea anului școlar la învățământul primar. Conform circularei Ministerului Instrucțiunii cu privire la încheierea anului școlar în învățământul primar, — la toate școlile primare urbane rurale cursurile încetează din ziua de 15 Iunie a. c.

Cu începere dela data de 18 Iunie, elevii vor depune un examen sumar din obiectele principale de studiu (limba română, matematici, istorie, geografie, igienă, științe naturale), în asistența părinților elevilor și în asistența obligatorie a învățătorilor școlii.

Examenele se vor ține în interval de o zi pentru fiecare clasă sau divizie a unui învățător, începând cu cl. IV-a și urmând cu cl. III, II și I a într-o singură ședință de 4 ore cu recreațiile reglementare. La școlile cu un singur învățător, examenul durează o zi, pentru toate clasele sau diviziile. La cele cu doi învățători, două zile; la acele cu trei, trei zile, etc.

Malul în Prejmer. Cercul tinerimii adulte Sf. Gheorghe din Prejmer aranjează în 13 Iunie (a 2-a zi de Rusali) o petrecere de vară în pădurea delângă fabrica de postav (aproape de gara Prejmer). Muzica Bat. 2 Vânători de Munte. La acest maiial invităm pe toți prietenii și cunoștii. Comitetul.

Din partea Camerei de comerț primim următorul aviz: Prin ordinul Subsecretariatului de Stat C.F.R. Nr. 52183/22437/1927, publicat în Foia Oficială No. 281, s'a dispus ca vasele goale de vin și ambalajele întrebunțate de producătorii de vin, să se taxeze pe baza tarifului special II, până la 1.000 kg. după greutatea efectivă și după tariful special II, peste 1.000 kgr. la greutatea corespunzătoare.